

Posudek vedoucího diplomové práce

Název: Vliv požárů amazonského deštného pralesa na environmentální hnutí v Brazílii, Peru, Bolívii a Kolumbii v roce 2019

Autor: Andrea Holánková

Autorka si pro svou práci zvolila aktuální a z hlediska výzkumu relevantní téma vztahu mezi krizovými událostmi, jako jsou například požáry deštného pralesa, a strategiemi sociálních hnutí, jež v současnosti představují klíčové a stále důležitější aktéry v politických procesech nejen v lokální, ale především globální perspektivě. Konkrétním cílem práce bylo prozkoumat, zda požáry v Amazonii z roku 2019 byly využity jako příležitost pro strategickou inovaci ekologických organizací působících v zasažených zemích, neboť vzhledem k celosvětové mediální pozornosti, které se daným požárům dostalo, autorka předpokládala, že tato krizová událost vedle svých negativních dopadů mohla současně otevřít dveře příležitostí pro přijetí nových strategií ekologickým hnutím a získat tak nové sympatizanty, pozornost a podporu i pro jiné typy environmentálních kampaní. Za tímto účelem autorka rozlišuje dvě roviny zkoumání – diskurzivní a praktickou. V obou případech byly zvoleny adekvátní teoretické koncepty, jež poskytly vhodné nástroje pro analýzu, přičemž orientace autorky v rámci daného teoretického pole je velmi dobrá, když skutečně detailně pokrývá nejdůležitější stávající studie zabývající se rámováním a repertoárem jednání sociálních hnutí. Především volba strategických rámovacích procesů pro analýzu změn v rámci organizací se jeví vzhledem k potřebě zachytit dynamiku rámovacího procesu jako vhodná. Teoretickou část dále pozdvihuje schopnost autorky předložit argumenty o teoretickém přínosu tohoto druhu výzkumu, neboť stávající teoretická vysvětlení strategických inovací sociálních hnutí se soustředila spíše na dlouhodobé a statické faktory předpokládající nemožnost rychlých změn. Naopak předkládaná práce se inovativně soustředí na krátkodobé a vysoce dynamické změny v kontextu nahodilých, neočekávaných a často krátkodobých krizových událostí.

Z hlediska metodologie je práce rovněž na velmi solidní úrovni. Autorka podrobně a transparentně popisuje proces sběru dat, přičemž datová základna práce je zcela adekvátní a ocenitelné je především zahrnutí nejen anglických, ale především španělsky a portugalsky psaných textů. Pro analýzu dat a zodpovězení výzkumných otázek je vhodně zvolena metoda diachronní a synchronní komparace včetně vyargumentování časových mezníků jakož i vypořádání se (pomocí Millovy metody rozdílu a řízeného výběru případů) s řadou možných a

stávající literaturou předpokládaných alternativních vysvětlení. Toto autorce v zásadě umožnilo soustředit se na vliv dvou zásadních nezávisle proměnných, totiž intenzitu požárů a jejich medializaci. V tomto ohledu nemám zásadnějších výtek, naopak, se domnívám, že autorka odvedla velmi kvalitní práci. Tímto postupem autorka ukázala, že řada proměnných, jež jsou existujícími teoriemi považovány za vlivné faktory, pokud jde o strategie hnutí, jsou u daných aktérů, ve zkoumaném čase a zemích konstantní, pročež mohla vyloučit jejich vliv. Naopak v autorkou zkoumaných faktorech se dané případy liší, což jen dokazuje dobrou a empirickými faktory podpořenou volbu aktérů pro analýzu.

Pokud jde o samotnou analýzu, domnívám se, že autorka odvedla solidní práci, neboť zde nechybí aplikace teoretických konceptů a interpretace dat opřené o věcné argumenty a řadu empirických dat. Drobnou výtkou je izolace interpretace od kontextuálních faktorů, kdy především při analýze rámců organizací chybí zohlednění místních kulturních vzorců, tradic, rozšířených hodnot a historických resentmentů, což je obvykle základem analýzy rámování jako takového. Na druhou stranu velmi slušná je analýza obsahu rámců a jejich proměn v čase, jež je doplněná také o kritérium kvantity předkládaných rámců, což umožňuje činit určité závěry ohledně míry pozornosti, jež byla jednotlivými organizacemi tématu v různých obdobích věnována.

Na závěr je třeba dodat, že se jedná o zdařilou diplomovou práci, v níž autorka prokázala schopnost práce s teoretickými koncepty a přinesla zajímavá zjištění ohledně velmi aktuálního tématu.

Práci proto doporučuji k obhajobě.

V Plzni dne 16.1.2023

Barbora Vališková